Bonndorf (BaWü): Schatzsuche in wilden Schluchten 
Mit einem GPS-Gerät begebt ihr euch auf die Suche nach dem sagenumwobenen Schatz. Ihr bahnt euch den Weg über enge, verschlungene Pfade, klettert über moosbewachsene Felsen und schlagt euch durch die Wutachschlucht. Das geht aber nicht, ohne knifflige Rätsel zu lösen. Nebenbei kreuzen Feuersalamander und Blindschleichen die Wege.
Im Young Panda-Ferien Camp Nummer 3 geht es um eine große Schatzsuche, den Bau einer riesigen Waldmurmelbahn und einer eigenen Waldschutzhütte. Im Dunkeln streifen die mutigen Campteilnehmer durch den Wald. Natürlich dürfen auch gemütliche Lagerfeuer und lange Erzählabende bei einem echten Feriencamp nicht fehlen. Wir bereiten unter anderem Pizza zu und backen Stockbrot über der Glut des Feuers. Die Campleitung übernimmt Wildnispädagogin und Snowboardlehrerin Noema Suchant.
Wichtig: Eigene Anreise. Wir treffen uns am 14.05.2015 um 16 Uhr am Gästehaus Steinabad. Dort holen euch die Eltern am 17.05.2015 auch wieder ab.
https://www.young-panda.de/camps/uebersicht/camp-3
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Nationalpark Hainich (Thüringen): Unterwegs auf hohen Baumwipfeln
Wir ziehen für eine Woche in Holzhütten auf Beinen. Sie stehen nahe dem Urwald, durch den wir streifen werden. Tiere stehen dort hoch im Kurs: Du begegnest süßen Fledermäusen, Vögeln mit Ringen und der scheuen Wildkatze. Außerdem gehen wir ins Freibad, schnitzen Dinge aus Holz und machen ein Feuer.
Im Young Panda-Ferien Camp Nummer 4 geht es um die Tiere im Nationalpark Hainich. Da darf der Star des Parks natürlich nicht fehlen: die Wildkatze. Ein Ranger zeigt, wie man die Spuren der Tiere liest. Mal sehen, ob wir das scheue Tier in freier Wildbahn zu Gesicht bekommen. Im Wildkatzendorf siehst du die Schleicher mit Samtpfoten garantiert und bist sogar bei der Fütterung dabei. Außerdem schaut ihr einer Vogelexpertin über die Schulter, wenn sie Vögel beringt. Und auch über die Fledermaus wirst du viel erfahren. Den festen Boden verlassen wir in einem Kletterwald. Auf dem höchsten Baumkronenpfad Deutschlands betrachtest du den Wald mal von oben. Diesen gigantischen Blick dürfen sonst nur Vögel wie der Fischadler genießen. Natürlich dürfen auch Taschenmesser, Schwimmen im Freibad und gemütliche Lagerfeuer mit langen Erzählabenden bei einem echten Feriencamp nicht fehlen. Die Campleitung übernimmt Wildnispädagogin Juliane Gerhardt.
Veranstalter:
WWF Deutschland
Kinder- und Jugendprogramm
Reinhardtstr. 18
10117 Berlin
young.panda@wwf.de
Wichtig: Eigene Anreise. Wir treffen uns am 19.07.2015 um 16 Uhr in der Jugendherberge Lauterbach im „Urwald-Life-Camp“. Wir übernachten in Holzhütten. Bitte einen Schlafsack mit Kapuze, eine Isomatte und eine Taschenlampe mitbringen. Das Camp endet am 25.07.2015 um 12 Uhr ebenfalls an der Jugendherberge Lauterbach.
Zeitraum: Juli
Preis: 355 Euro
Alter: 7-13
Foto: Jeronimo Illner
Deutschland
Harsbergstr. 4
99826 
Lauterbach
Thüringen
young.panda@wwf.de
https://www.young-panda.de/camps/uebersicht/camp-4

Hitzacker (Elbtalaue, Niedersachsen): Gewässer erforschen und Kanu fahren
Adler und Kraniche kreisen über dir, Störche staksen über eine Wiese und der Otter raschelt durchs Schilf. Mit dem Kanu pirschst du dich an Wasservögel heran oder schwimmst eine Runde. Dann packst du das kleine Labor aus, um zu untersuchen, wie sauber das Wasser ist.
Der Amazonas ist ein Paradies für Tiere und Pflanzen. Das gilt genauso für die Elbe und ihre Auen – nur die Anreise ist kürzer. Im Young Panda-Ferien Camp Nummer 7 geht es um Gewässer und die Tiere, die darin leben. Wenn wir leise unterwegs sind, laufen dir wahrscheinlich Molche, Rehe und ein Fuchs über den Weg. Am besten zückst du gleich den Kescher und findest heraus, wer oder was sich in den Fluten tummelt. Auf einer Safari erkunden wir, wo die Biber wohnen und was sie fressen. Danach weißt du, was eine Biberburg ist. Die baust du mit den anderen Young Pandas nach, nur größer – als Unterschlupf für euch. Ärmel hochkrempeln heißt es auch beim selbst gemachten Naturschutz: Du hilfst den Leuten vom Biosphärenreservat bei ihrer Arbeit. Lass dich überraschen, was das sein wird. Nebenbei lernst du, wie man sich im Gelände zurechtfindet, und bekommst Tipps zum „Überleben“ in der Natur. Natürlich dürfen auch gemütliche Lagerfeuer mit langen Erzählabenden bei einem echten Feriencamp nicht fehlen. Darüber backen wir auch unser Stockbrot. Die Campleitung übernimmt Umweltwissenschaftlerin Nadja Frerichs.
Wichtig: Eigene Anreise. Wir treffen uns am 26.07.2015 um 16 Uhr an der Jugendherberge Hitzacker. Das Camp endet am 01.08.2015 um 14 Uhr ebenfalls an der Jugendherberge Hitzacker.
Veranstalter:
WWF Deutschland
Kinder- und Jugendprogramm
Reinhardtstr. 18
10117 Berlin
young.panda@wwf.de
Zeitraum: Juli bis August
Kosten: 355 €
Alter: 7-13
Foto: 
Deutschland
An der Wolfsschlucht 2, 29456 Hitzacker (Elbe)
Niedersachsen
young.panda@wwf.de
https://www.young-panda.de/camps/uebersicht/camp-7





Burg (Brandenburg): Eine Kanureise durch den Spreewald
Mit dem Kanu paddeln wir durch das weite Wasserstraßennetz im Spreewald. Mit Keschern und Lupen suchen wir nach kleinen und großen Schätzen im Wasser und halten Ausschau nach den fliegenden Edelsteinen. In einer Schatzkiste sammelst du deine besten Erlebnisse und nimmst sie mit nach Hause.
Gibt es etwa Gold und Silber im Spreewald? Nö! Trotzdem ist er eine große Schatzkammer voller Kostbarkeiten. Sie verstecken sich in der Erde, im Wasser und in der Luft, aber auch auf den Höfen der Spreewälder Bauern. Im Young Panda-Ferien Camp Nummer 14 erkunden die abenteuerlustigen Teilnehmer die Spree mit ihren unzähligen Seitenarmen. Probier doch mal aus, wie Karte und Kompass dir den Weg durch das Gewässerlabyrinth zeigen. Beim Bauern Baronick suchst du die Schätze, die in der Erde wachsen. Die nehmen wir mit ins Camp und lassen uns die Beute am Lagerfeuer schmecken, zusammen mit den bekannten Spreewaldgurken. Und natürlich müssen wir uns von der Schatzsuche erholen. Du genießt den Sommer im Spreewald also auch beim Baden und Lesen oder Lümmeln auf der Wiese. Freu dich außerdem auf Abende in der Jurte: Gemütlich sitzen wir zusammen, das Feuer wirft flackerndes Licht und du lauschst Geschichten über die Schätze des Schlangenkönigs und den Glücksdrachen Plon. Die Campleitung übernimmt Sebastian Zoepp, der selbst im Spreewald aufgewachsen ist.
Wichtig: Eigene Anreise. Wir treffen uns am 09.08.2015 um 16 Uhr an der Jugendherberge Burg. Wir übernachten auf dem Gelände der Jugendherberge in Zelten. Die Zelte werden gestellt. Bitte bringt einen Schlafsack und eine Isomatte mit. Das Camp endet am 15.08.2015 um 14 Uhr ebenfalls an der Jugendherberge Burg.
August
Kosten: 345 €
Alter: 7-13
Foto: 
Deutschland
Jugendherbergsweg 8, 03096 Burg (Spreewald)
Brandenburg
young.panda@wwf.de
https://www.young-panda.de/camps/uebersicht/camp-14
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Vöhl-Harbshausen (Naturpark Kellerwald): Mit Detektor und Schnitzmesser durch den Urwald
Auf verschlungenen Pfaden durchstreifst du einen Urwald und triffst dabei Feuersalamander. Greifvögel kreisen am Himmel und viele andere Tiere tummeln sich rund um dich herum. In einem Wildpark schaust du dir diese von Nahem an. Mit einem Detektor suchst du nach Fledermäusen. Außerdem hältst du eine Audienz bei der Bienenkönigin. Wusstest du, dass manche Bienen überhaupt nicht stechen? Am Abend sitzen wir am Lagerfeuer und schnitzen.

Der Nationalpark Kellerwald heißt Urwald, weil dort alles ursprünglich erhalten wird. Du lebst mit dem, was die Natur bietet. Mit dem wichtigsten Werkzeug, dem Schnitzmesser, stellst du allerlei Gerätschaften her, zum Beispiel Löffel. Welches Holz sich am besten zum Schnitzen und welches sich eher zum Hüttenbau eignet, findest du schnell heraus. Wir suchen Pilze, Insekten und andere Tiere und du erfährst, warum sie supernützlich sind. In einem Wildpark besuchen wir Wölfe, Wildkatze, Schweine und Biber. Bei einer Imkerin, darfst du im Schutzanzug Waben öffnen und Honig daraus probieren. Wusstest du, dass manche Bienen gar nicht stechen? Wenn du magst, kannst du gleich eine streicheln. Nach Fledermäusen (Abendsegler und Mausohren) fahnden wir in der Dämmerung mit einem Detektor und du merkst schnell, dass die nachtaktiven Tiere alles andere als gruselige Vampire sind. Selbst draußen kochen, eine Hütte im Wald bauen, Lagerfeuer machen – jeder Tag bringt dir und den anderen Young Pandas neue Eindrücke, Bewegung und Spaß. Die Campleitung übernimmt die Mediatorin und Naturliebhaberin Susanne Wondratschke. „Ich bin gern draußen, finde Hüttenbauen Klasse und genieße es, am Feuer zu schnitzen“, sagt sie.
Wichtig: Eigene Anreise. Wir treffen uns am 09.08.2015 um 16 Uhr am Sport-, Natur- und Erlebnis-Camp Edersee. Das Camp endet am 15.08.2015 um 14 Uhr ebenfalls am Sport-, Natur- und Erlebnis-Camp Edersee.
Veranstalter:
WWF Deutschland
Kinder- und Jugendprogramm
Reinhardtstr. 18
10117 Berlin
young.panda@wwf.de

Zeitraum: August
Kosten: 355 €
Alter: 7-13
Foto: 
Deutschland
Im Breitenbachtal 3 34516 Vöhl-Harbshausen
Hessen
young.panda@wwf.de
https://www.young-panda.de/camps/uebersicht/camp-15
[bookmark: _GoBack]Berlin: Wilde Tiere in der Großstadt
Würdest du Wildschweine in Berlin vermuten? Sie zeigen sich am Waldrand und trauen sich bis in die Gärten der Menschen. Waschbären machen Parkhäuser in der Innenstadt unsicher, Vögel brüten auf einem ehemaligen Flugplatz. Wusstest du, dass in manchen Städten schon mehr Tiere leben als auf dem Land? Zum zweiten Mal bietet der WWF in diesem Jahr ein Young Panda in der Hauptstadt an.
Als Forscher und Entdecker hältst du Ausschau nach allem, was außerhalb der Häuser kriecht, läuft, fliegt und grünt. In Berliner Parkanlagen haben sich Schleiereulen, Füchse und Kolkraben (das sind die größten Singvögel der Welt) niedergelassen. Auf unseren Stöber-Touren entdeckst du Eichhörnchen, Kreuzspinnen, Turmfalken, Ringelnattern, Frösche, vielleicht eine große, grüne Smaragdeidechse, …. Du baust mit uns Bienenhäuser aus Holz und wirst Pate für ein neues Bienenvolk. Aus Naturmaterialien zimmern wir uns ein eigenes Boot. Nachts suchen wir nach Wildschweinspuren. Du sammelst Baumfrüchte, essbare Wildkräuter und Beeren fürs Abendessen und wir lassen uns die Ausbeute am Lagerfeuer schmecken. Ein Naturschutzgebiet mit Sanddüne und Tümpeln voller Kaulquappen besuchen wir auch. Und wenn wir auf die größte Wildkaninchenkolonie stoßen, versuchen wir, die Hoppelmänner zu zählen. Du merkst schon, du und die anderen Kids, ihr kommt ganz schön rum, weil es sooo viel zu sehen gibt.
Wichtig: Eigene Anreise. Wir treffen uns am 10.08.2015 um 16 Uhr am Schullandheim Blumenfisch am Großen Wannsee. Das Camp endet am 14.08.2015 um 14 Uhr ebenfalls am Schullandheim Blumenfisch am Großen Wannsee.
Zeitraum: August
Kosten: 285 €
Alter: 7-13
Foto: 
Deutschland
Am Sandwerder 11-13
14109 
Berlin
young.panda@wwf.de
https://www.young-panda.de/camps/uebersicht/camp-15
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Nationalpark Harz: Hoch hinaus mit Klettergurt, Karabiner und Seil
Wolltest du schon immer mal hoch hinaus? Die Sonne im Nacken, den Fels in der Hand und aus eigener Kraft die Wand hinauf? Mit uns wird dein Traum wahr: Wir erklimmen die Felsen im Nationalpark Harz. Abend sitzen wir am Lagerfeuer und bereiten uns unser Essen zu.
Wir erklimmen die Felsen im Nationalpark Harz. Mit Klettertechniken, Knotenkunde und Kraxeln in Absprunghöhe fängt es an. Ausgerüstet mit Klettergurt, Karabiner und Seil eroberst du dann die Felswände, testest deine Grenzen aus und erweiterst sie. Jeweils zu zweit bildet ihr eine Seilschaft und erstaunlich schnell seid ihr ein starkes Team. Abends knistert ein Lagerfeuer und wir kochen gemeinsam unser Essen. Das schmeckt gleich doppelt gut, die Arme sind wohlig schwer – Glücksgefühle pur! An einem Pausentag in der Mitte unserer Kletterwoche erkundest du mit uns den Nationalpark und lernst eines der letzten Rückzugsgebiete für Wildkatzen in Deutschland kennen. Seit Kurzem gibt es hier auch wieder Luchse! Auf jeden Fall erlebst du jeden Tag eine tolle Gemeinschaft, deine eigene Kraft und Geschicklichkeit, eine sagenhafte Landschaft und die Felsen werden deine Freunde. Kommst du mit?
Wichtig: Eigene Anreise. Wir treffen uns am 25.07.2015 um 16 Uhr an der DAV-Selbstversorgerhütte Basislager Brocken in Schierke. Das Camp endet am 01.08.2015 um 15 Uhr ebenfalls an der DAV-Selbstversorgerhütte Basislager Brocken in Schierke.
Zeitraum: Juli - August
Kosten: 425 €
Alter: 13-17
Foto: 
Deutschland
Mühlenweg 1 
38879 
Schierke
jugend-camps@wwf.de
https://www.wwf-jugend.de/camps/uebersicht/camp-2
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Katalonien: Tour durch spanische Schluchten und Seen
Eine Entdeckungsreise durch naturbelassene und sensationell schöne Landschaften. Zu Fuß eroberst du sie, ja sogar auf allen Vieren, wenn du nämlich mit uns beim Canyoning Schluchten durchsteigst: von oben nach unten, kletternd, springend, rutschend, schwimmend oder vielleicht auch abseilend. Das macht Laune! 
Vögel beobachten, etwa Bartgeier und Auerhühner, unten am Fluss leben Salamander, die es nur hier gibt. Vielleicht läuft der Erste gerade dir über den Weg. Wenn nicht, freu dich auf den Besuch des Tier-Rehabilitationszentrums mit Bisons, Forellen, Nutrias... Ein Ranger wandert mit uns durch den Nationalpark und erzählt dir, welche Tiere und Pflanzen bemerkenswert sind und wie sie sich an die Landschaft anpassen. Im Park soll es übrigens mehr Seen geben als in der Schweiz. Eine super Gelegenheit, eine Runde baden zu gehen! Mit uns kommst du an Stellen, die du sonst nie sehen würdest, beispielsweise verborgene Nistgebiete von Vögeln. Vielleicht kommst du ja gleich mit Freunden und wahrscheinlich lernst du hier auch neue kennen. Besonders interessant: Ein paar deiner Mitstreiter kommen direkt aus Spanien. Eine bunte Truppe, Abenteuer und die Natur erforschen, das sind Zutaten für unvergessliche Tage!
Wichtig: Eigene Hin-/Rückreise bis/ab Frankfurt am Main-Hauptbahnhof. Dort treffen wir uns am 25.07.2015 um 14.30 Uhr und fahren gemeinsam mit dem Bus weiter nach Spanien. Für die Abenteuersport-Angebote sind keine Vorkenntnisse nötig. Packe am besten ein Zelt, deinen Schlafsack und die Isomatte ein! Falls du kein Zelt auftreiben kannst, informiere uns und wir organisieren dir eines. Um ca. 13.00 Uhr stehen wir am 03.08.2015 wieder am Hauptbahnhof in Frankfurt am Main.
Zeitraum: Juli - August
Kosten: 555 €
Alter: 13-17
Foto: 
Deutschland
Am Hauptbahnhof
60329 
Frankfurt am Main
Hessen
jugend-camps@wwf.de
https://www.wwf-jugend.de/camps/uebersicht/camp-3
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Rumänien: Dem Bär auf der Spur in Transsilvanien
Wasserbüffel, die vor dir, mitten auf der Straße stehen, eine Bärenspur auf deinem Wanderweg, ein Schreiadler auf seinem Flug über die Karpaten … Könnte dir außerdem gefallen, mit rumänischen Schäfern zu plaudern, täglich die Natur zu durchstreifen und auf einen Gipfel der Karpaten zu klettern? Dann komm mit uns auf eine Reise in den Osten Europas, nach Transsilvanien, und erkunde die Heimat der größten Bärenpopulation Europas. 
Wasserbüffel, die vor dir, mitten auf der Straße stehen, eine Bärenspur auf deinem Wanderweg, ein Schreiadler auf seinem Flug über die Karpaten … Könnte dir außerdem gefallen, mit rumänischen Schäfern zu plaudern, täglich die Natur zu durchstreifen und auf einen Gipfel der Karpaten zu klettern? Dann komm mit uns auf eine Reise in den Osten Europas, nach Transsilvanien, und erkunde die Heimat der größten Bärenpopulation Europas. In der ersten Camp-Hälfte lernst du Siebenbürgen und seine Auenland-Hügel kennen, suchst Tierspuren, stellst eine Fotofalle auf und bist mit einem Pferdewagen unterwegs. Am Wildnis-Tag errichten wir ein Laubhüttenlager, bauen eine Kochgrube und übernachten vielleicht auch im Wald. Im zweiten Teil geht es hoch in die Karpaten, bis auf einen 2.000er-Gipfel. Unser Basislager wird eine Berghütte sein. Ein Förster führt uns durch Urwald zu einem Hochstand, von dem aus du wild lebende Bären beobachten kannst – in der Dämmerung halten sie sich meistens hier auf. Wie die Holzindustrie den Lebensraum von Meister Petz beeinflusst, finden wir im Gespräch mit rumänischen Umweltschützern heraus. Wenn du bereit für ein Abenteuer bist, dann los!
Wichtig: Eigene Hin-/Rückreise bis/ab Dresden-Hauptbahnhof. Dort treffen wir uns am 27.07.2015 abends. Die genaue Zeit erhältst du nach Anmeldung. Dann fahren wir gemeinsam mit dem Zug oder Bus weiter nach Rumänien. Wir machen mehrere Tageswanderungen, die im Gebirge teilweise sehr anspruchsvoll sind (1.440–2.000 Meter ü.d.M.). In den Unterkünften im Jugendzentrum Seligstadt sowie in den Berghütten sind die Sanitär-/Schlafräume für Mädchen und Jungs nicht durchgängig getrennt. Am 09.08.2015 stehen wir morgens wieder am Hauptbahnhof Dresden. Die genaue Uhrzeit wird rechtzeitig vor Campbeginn bekannt gegeben.
Zeitraum: Juli - August
Kosten: 650 €
Alter: 13-17
Foto: 
Rumänien
Wiener Platz 4
01069 
Dresden
jugend-camps@wwf.de
https://www.wwf-jugend.de/camps/uebersicht/camp-3
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